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Decizie istorică! Consiliul European a acordat Moldovei și Ucrainei statut de 
candidat pentru aderarea la UE 

 

Liderii UE au acordat la 23 iunie statutul de țară candidată 
Ucrainei și Republicii Moldova. În acest context, liderii au 
invitat Comisia Europeană să transmită Consiliului un raport cu 
privire la îndeplinirea condițiilor prevăzute în avizele Comisiei 
privind cererile de aderare respective. Consiliul va hotărî 
asupra etapelor următoare de îndată ce vor fi îndeplinite pe 
deplin toate aceste condiții. 

Astfel, Consiliul European a recunoscut perspectiva 
europeană a Republicii Moldova, Ucrainei și Georgiei și a 

reiterat faptul că viitorul acestor țări și al cetățenilor lor este în UE. 

 
 

„Acesta este un moment istoric. Ziua de azi 
marchează un pas crucial pe calea către UE. Viitorul 

nostru este împreună.” 
Charles Michel, președintele Consiliului European, 23 iunie 2022 

 
 
 

 

„Trebuie să fie clar că acesta nu este doar un act simbolic, 
este un act care întărește atât UE cât și Ucraina și Moldova. 
Va arăta cetățenilor noștri, dar și cetățenilor lor, că valorile 

noastre contează mai mult decât retorica. Că speranța 
poate aduce rezultate. Și alte țări care așteaptă - cele din 

Balcanii de Vest - trebuie, de asemenea, să vadă că speranța 
duce la rezultate. 
A sosit timpul.” 

Roberta Metsola, Președinta Parlamentului European,  
23 iunie 2022 

 
 
 

 
 
 
 

„Republica Moldova are încă multe reforme de făcut, dar 
este pentru prima dată de la obținerea independenței când 

acest stat are un parcurs cu adevărat european.” 
 

Ursula von der Leyen, Președinta Comisiei Europene, 23 iunie 2022 
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„Integrarea europeană a Ucrainei, Republicii Moldova și 
Georgiei ar trebui să răsune dincolo de granițele noastre 
ca o manifestare a puterii, unității și a sprijinului UE față 

de aceste țări.” 
Josep Borrell 

Înaltul Reprezentant al Uniunii Europene pentru Afaceri Externe și Politică 
de Securitate, 21 iunie 2022 

 

 
 

 
 
 

„Zi istorică pentru Republica Moldova! Statele membre ne-au 

acordat statutul de candidat la UE. Un semnal neechivoc și 

puternic de sprijin pentru cetățenii noștri și viitorul european al 

Republicii Moldova. Suntem recunoscători și angajați să 

avansăm pe calea reformelor.” 

Maia Sandu, Președinta Republicii Moldova, 23 iunie 2022 

 
https://www.europarl.europa.eu  
www.consilium.europa.eu  

 

 

Beneficiile de care se poate bucura Republica Moldova după ce a 
obținut statutul de țară candidat la UE 

 

Obținerea statutului de stat candidat reprezintă o etapă importantă în 
procesul de aderare la UE și se acordă de toate cele 27 de state membre ale 
UE care decid unanim. 

După ce a obținut statutul de țară candidat pentru aderarea la UE, 
Republica  Moldova se poate bucura de o serie de beneficii, precum:  

❖ perspectivă exactă de aderare la Uniunea Europeană 
❖ justiție corectă  
❖ instituții publice reziliente  
❖ acces la o piață internațională extinsă pentru producătorii 

moldoveni  
❖ dezvoltare durabilă 
❖ independență economică și energetică 
❖ atractivitate pentru investitori străini 
❖ asistență și sprijin pentru realizarea reformelor în domeniile-cheie  
❖ acces direct la programe europene 

 

 
 

https://www.europarl.europa.eu/
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/european-council/2022/06/23-24/
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Lista de măsuri pe care trebuie să le întreprindă R. Moldova după ce a obținut statutul de țară candidată 

 
Comisia Europeană a trimis Consiliului European și o lista de măsuri pe care trebuie să le întreprindă țara noastră 
după ce a obținut acest statut: 

1. Să finalizeze pașii esențiali ai reformei cuprinzătoare a sistemului de justiție lansată recent în toate 
instituțiile din lanțurile de justiție și de urmărire penală, pentru a le asigura independență, integritate, 
eficiență, responsabilitate și transparență, inclusiv prin utilizarea eficientă a verificării activelor și 
supraveghere democratică eficientă. În special, pentru a suplini toate posturile rămase vacante în CSM. 

2. În toate aceste domenii, să remedieze deficiențele identificate de OSCE/ODIHR și Consiliul Europei/Comisia 
de la Veneția. 

3. Să îndeplinească angajamentul de a lupta împotriva corupției la toate nivelurile, luând măsuri decisive 
pentru investigații pro-active și eficiente și un istoric credibil de urmăriri penale și condamnări. 

4. Să implementeze angajamentul de „dezoligarhizare”, prin eliminarea influenței intereselor în viața 
economică, politică și publică. 

5. Să consolideze lupta împotriva crimei organizate, pe baza evaluărilor detaliate ale amenințărilor, cooperarea 
sporită cu partenerii regionali, UE și internaționali și o mai bună coordonare a organelor de drept; în special, 
să pună în aplicare un pachet legislativ privind recuperarea activelor și un cadru cuprinzător pentru lupta 
împotriva criminalității financiare și spălarea banilor. Să asigure că legislația împotriva spălării banilor este 
în conformitate cu standardele Grupului de acțiune financiară. 

6. Să crească capacitatea de a realiza reforme și de a oferi servicii publice de calitate, inclusiv prin intensificarea 
implementării reformei administrației publice; de a evalua și actualiza strategia de reformă a administrației 
publice. 

7. Să finalizeze reforma managementului financiar public, inclusiv îmbunătățirea achizițiilor publice la toate 
nivelurile guvernamentale. 

8. Să sporească implicarea societății civile în procesele de luare a deciziilor la toate nivelurile. 
9. Să consolideze protecția drepturilor omului, în special a grupurilor vulnerabile și să-și susțină angajamentele 

de a spori egalitatea de gen și de a lupta împotriva violenței împotriva femeilor. 

 

 

 

 

 

          Pașii spre aderare  
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PARLAMENTUL EUROPEI 
Plenara Parlamentului European pe scurt 

 

 
 

 

Repere din plen  
 

Sesiunea plenară din 6-9 iunie 
Strasbourg 

Mini-sesiunea plenară din 22-23 iunie 
Bruxelles 

Europarlamentarii au aprobat măsuri pentru o tranziție verde 
mai rapidă, au reafirmat sprijinul pentru Ucraina și au cerut 

schimbări ale Tratatului UE 

Deputații au discutat despre schimbările 
climatice, dar și au votat cu privire la planurile 

de refacere a rezervelor de gaze înainte de 
iarnă. 

 

Acțiune pentru climă 

Pentru a contribui la angajamentul UE de reducere cu 55% a 
emisiilor până în 2030 și de neutralitate climatică până în 2050, 
Parlamentul a convenit o poziție de negociere cu privire la 
revizuirea legilor UE în sectoarele responsabile de emisii - 
cunoscute sub numele de „Pregătiți pentru 55”. Acestea 
includ: zero emisii pentru mașini și camionete în 2035 și 
ambiții mai mari de absorbție de carbon în utilizarea 
terenurilor și silvicultură. Deputații au susținut, de asemenea, 

Tranziția verde 
 
Parlamentul a votat cele trei legi care fac parte 
din pachetul „Pregătiți pentru 55”, după 
amânarea acestora în cadrul sesiunii plenare 
precedente. Acestea includ modificări ale 
Sistemului UE de comercializare a certificatelor 
de emisii, o nouă taxă pe carbon la importuri și 
înființarea unui fond pentru a-i ajuta pe cei 
afectați de sărăcia energetică și de mobilitate. 

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32129/pe-sustine-obiectivul-zero-emisii-pentru-autoturisme-si-camionete-in-2035
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice/20170213STO62208/schema-ue-de-comercializare-a-certificatelor-de-emisii-si-reforma-acesteia
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice/20170213STO62208/schema-ue-de-comercializare-a-certificatelor-de-emisii-si-reforma-acesteia
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice/20170213STO62208/schema-ue-de-comercializare-a-certificatelor-de-emisii-si-reforma-acesteia
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/society/20210303STO99110/relocarea-emisiilor-cum-evitam-ocolirea-regulilor-stricte-din-ue
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/economy/20220519STO30401/fondul-social-pentru-clima-idei-pentru-o-tranzitie-energetica-justa
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/economy/20220519STO30401/fondul-social-pentru-clima-idei-pentru-o-tranzitie-energetica-justa
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reduceri mai ambițioase ale emisiilor în aviația internațională 
și obiective de reducere a emisiilor mai stricte pentru țările UE. 
Dosarele legate de prețul carbonului - inclusiv modificări ale 
schemei UE de comercializare a certificatelor de emisii, o nouă 
taxă pe carbon la importuri și un fond pentru a-i ajuta pe cei 
afectați de sărăcia energetică și de mobilitate - au fost trimise 
înapoi în comisie pentru reexaminare. 
 

Reformarea UE 
Deputații europeni au cerut lansarea procesului de modificare 
a tratatelor fondatoare ale UE, ca răspuns la propunerile 
Conferinței privind viitorul Europei, inclusiv renunțarea la 
votul în unanimitate în Consiliu în majoritatea domeniilor și 
mai multe competențe pentru UE în domeniul sănătății și 
energiei. Totodată, eurodeputații au cerut ca Parlamentul să 
aibă dreptul de a propune noi acte legislative. În prezent, 
această prerogativă este rezervată Comisiei Europene, în timp 
ce atât Consiliul cât și Parlamentul au un drept indirect de 
inițiativă. 
 

Ucraina 
Președintele Radei Supreme (parlamentul) ucrainene, Ruslan 
Stefanciuc, s-a adresat în Parlamentul European, la Strasbourg. 
El a cerut UE să acorde Ucrainei statutul de candidat și a 
mulțumit Parlamentului pentru sprijinul puternic acordat țării 
sale. 
 

Premiul publicului LUX 
Quo Vadis, Aida? a câștigat Premiul publicului LUX 2022. Cu 
ocazia înmânării premiului regizoarei bosniace, Jasmila Žbanić, 
președinta Roberta Metsola a declarat: „Acest film reprezintă 
un apel puternic să se facă dreptate pentru femeile și mamele 
din Srebrenica care au fost martorele uciderii cu cruzime a 
peste 8000 de persoane dragi.” 

 

Polonia 
Parlamentul a exprimat  îngrijorări serioase cu privire 
la aprobarea recentă de către Comisia Europeană a planului 
guvernului polonez pentru Mecanismul de redresare și 
reziliență în valoare de 35,4 miliarde EUR. Deputații au cerut 
Consiliului să nu îl aprobe până când nu sunt îndeplinite 
condițiile, în special în ceea ce privește respectarea valorilor 
UE, statul de drept și independența sistemului judiciar. 

 
Turcia 
Europarlamentarii au avertizat Turcia că, în ultimii doi ani, țara 
a deviat în mod constant la angajamentele față de valorile și 
standardele UE, punându-și astfel în pericol calea către 
aderarea la UE. 
Europol 
Parlamentul a fost de acord să acorde mai multe puteri 
Europol pentru a ajuta cooperarea polițienească și judiciară în 

Pachetul „Pregătiți pentru 55” face parte 
din eforturile UE împotriva schimbărilor 
climatice și își propune reducerea emisiilor în 
UE cu 55% până în 2030 și emisii nete zero până 
în 2050. 
 
 
 
Rezervele de gaz ale UE 
Parlamentul a votat planul de refacere mai 
rapidă a rezervelor strategice de gaze naturale 
ale UE înaintea iernii, pentru a asigura suficient 
gaz pentru încălzire și industrie. (află mai multe 
la pagina 7) 
 
 
 
 
 
 
 
Ucraina 
Deputații europeni au votat măsurile menite să 
sprijine țările care găzduiesc persoane refugiate 
din Ucraina. Au fost discutate, de asemenea, și 
relațiile Rusiei cu partidele politice extremiste 
din UE. 
 
Certificatul UE privind COVID 
Parlamentul au aprobat prelungirea 
certificatului digital UE Covid pentru încă 12 
luni. Scopul este de a contribui la asigurarea 
liberei circulații în UE. Certificatul expiră pe 30 
iunie.  
 
Sprijinirea perspectivelor Ucrainei, Republicii 
Moldova și Georgiei de aderare la UE 
După dezbaterea privind reuniunea Consiliului 
European, eurodeputații au discutat cu 
reprezentanții Consiliului și ai Comisiei 
acordarea statutului de țară candidată Ucrainei, 
Republicii Moldova și Georgiei. Într-o declarație 
din 9 iunie, Conferința președinților a 
Parlamentului (președinta Metsola și liderii 
grupurilor politice) a îndemnat șefii de stat sau 
de guvern din UE „să acorde Ucrainei și 
Republicii Moldova statutul de țară candidată la 
UE, în conformitate cu articolul 49 din Tratatul 
privind Uniunea Europeană și ca punct de 
plecare pentru un proces bazat pe merite, și să 
depună eforturi în vederea acordării aceluiași 
statut Georgiei, îndeplinind aspirațiile legitime 
ale poporului georgian.” 

https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32153/fit-for-55-meps-want-stricter-rules-for-member-states-greenhouse-gas-emissions
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice/20170213STO62208/schema-ue-de-comercializare-a-certificatelor-de-emisii-si-reforma-acesteia
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice/20170213STO62208/schema-ue-de-comercializare-a-certificatelor-de-emisii-si-reforma-acesteia
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice/20210303STO99110/pierderi-de-carbon-cum-impiedicam-firmele-sa-evite-regulile-privind-emisiile
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice/20210303STO99110/pierderi-de-carbon-cum-impiedicam-firmele-sa-evite-regulile-privind-emisiile
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/economy/20220519STO30401/fondul-social-pentru-clima-idei-pentru-o-tranzitie-energetica-justa
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/economy/20220519STO30401/fondul-social-pentru-clima-idei-pentru-o-tranzitie-energetica-justa
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32122/parlamentul-lanseaza-procesul-de-modificare-a-tratatelor-ue
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32122/parlamentul-lanseaza-procesul-de-modificare-a-tratatelor-ue
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32135/time-for-parliament-to-have-a-direct-right-of-legislative-initiative
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32131/ruslan-stefanchuk-urges-eu-to-grant-ukraine-candidate-status
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32131/ruslan-stefanchuk-urges-eu-to-grant-ukraine-candidate-status
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32124/quo-vadis-aida-castiga-premiul-publicului-lux-2022
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220606IPR32324/do-not-approve-polish-recovery-plan-until-conditions-are-met-meps-warn
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_22_3375
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220603IPR32136/turkey-persistently-further-from-eu-values-and-standards
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/security/20220602STO32046/europol-mai-bine-echipat-impotriva-criminalitatii-si-terorismului
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/security/20220602STO32046/europol-mai-bine-echipat-impotriva-criminalitatii-si-terorismului
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/schimbarile-climatice
https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2022/0126(BUD)
https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2022/0126(BUD)
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220608IPR32523/ep-groups-leaders-statement-in-view-of-23-24-june-european-council
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20220608IPR32523/ep-groups-leaders-statement-in-view-of-23-24-june-european-council
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anchetele penale, facilitând cooperarea între autoritățile 
naționale, în special între agențiile vamale și de control la 
frontieră. 
 

Munca forțată 
Deputații au cerut interzicerea importurilor de produse 
realizate cu muncă forțată. Autoritățile ar trebui să 
utilizeze indicatorii Organizației Internaționale a Muncii, cum 
ar fi restricționarea libertății de mișcare, reținerea 
documentelor de identitate și înrobirea pentru plata unor 
datorii, pentru a determina dacă un loc de producție, un 
importator, un transportator sau o companie folosește muncă 
forțată, au spus ei. 
 
Politica agricolă comună 
Parlamentul a marcat luni cea de-a 60-a aniversare a Politicii 
Agricole Comune a UE. Cu o politică agricolă nouă și 
consolidată care intră în vigoare anul viitor și în contextul 
războiului din Ucraina care scoate în evidență nevoia de 
securitate alimentară, agricultura rămâne o politică europeană 
esențială. 

 
Planurile naționale de redresare: PE evaluează 
finanțarea și reformele pentru atenuarea crizei 
Parlamentul a solicitat ca finanțarea redresării 
să fie condiționată de respectarea statului de 
drept și de asigurarea unui randament maxim al 
investițiilor UE. 
Deputații au subliniat că investițiile și reformele 
ar trebui să se axeze pe creșterea independenței 
energetice a UE, pe autonomia strategică în 
lanțurile de aprovizionare esențiale și în 
infrastructura critică, precum și pe atenuarea 
impactului social și economic al crizei actuale. 
 

https://www.europarl.europa.eu 
 
 

 

Parlamentul European aprobă planurile de refacere a rezervelor de gaze 
naturale înainte de iarnă 

 

Ca reacție la războiul Rusiei împotriva Ucrainei, legea urmărește să refacă rezervele strategice europene 
de gaze înainte de venirea iernii, garantând siguranța aprovizionării cu energie. 

Noul regulament, care a fost deja 
convenit de miniștrii Uniunii Europene, 
stabilește ca, până pe 1 noiembrie 2022, 
spațiile de depozitare a gazelor naturale 
să fie umplute măcar la 80% din 
capacitate. Țările Uniunii și operatorii 
trebuie să depună eforturi pentru a 
asigura un nivel de umplere de 85%. În 
următorii ani, obiectivul va fi de 90%, 
pentru a proteja europenii de posibilele 
crize de aprovizionare. Textul subliniază 
că țările Uniunii trebuie să-și diversifice 
sursele de gaze naturale și să-și extindă 
măsurile luate pentru a asigura eficiența 
energetică. 

www.europarl.europa.eu 

 

https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---declaration/documents/publication/wcms_203832.pdf
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32154/meps-commemorate-60-years-of-the-common-agricultural-policy
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220603IPR32154/meps-commemorate-60-years-of-the-common-agricultural-policy
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/agricultura-si-alimentatie/20210916STO12704/politica-agricola-comuna-cum-sprijina-ue-fermierii
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/priorities/agricultura-si-alimentatie/20210916STO12704/politica-agricola-comuna-cum-sprijina-ue-fermierii
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/agenda/briefing/2022-06-06
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220516IPR29634/deal-on-eu-plans-to-restock-gas-reserves-before-winter
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220516IPR29634/deal-on-eu-plans-to-restock-gas-reserves-before-winter
https://www.europarl.europa.eu/news/ro/press-room/20220616IPR33214/pe-aproba-planurile-de-refacere-a-rezervelor-de-gaze-naturale-inainte-de-iarna
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Acord politic pentru Directiva UE privind salariul minim între Parlamentul 
European şi statele membre ale UE 

 

Negociatorii statelor membre ale Uniunii Europene au ajuns la un acord cu Parlamentul European privind 

regulile comune pentru garantarea unui salariu minim care să asigure „un nivel de trai decent”, cu 

precizarea că suma nu va fi neapărat aceeași în toate țările. 

Textul prevede reguli 

obligatorii pentru cele 21 

de state europene unde 

există deja salarii minime. 

În aceste cazuri, se va 

impune o transparență 

sporită a modalității de 

stabilire a salariului minim 

şi se va facilita creșterea 

acestuia. 

Cele șase state din UE unde 

nu există salarii minime – 

Austria, Cipru, Danemarca, 

Finlanda, Italia şi Suedia – 

nu sunt obligate să 

introducă această prevedere legală, nivelurile veniturilor sunt deja determinate prin negocierile colective. 

Suedia şi Danemarca au avertizat însă că se vor opune textului. Acesta va putea fi totuși adoptat cu 
majoritate calificată, la următoarea reuniune a Consiliului UE. 

Cele 21 de state vizate trebuie să evalueze, cu ajutorul unui coș de bunuri şi servicii la preturi reale, dacă 

salariul minim legal existent este suficient pentru un nivel de trai decent. Se va ţine seama de condițiile 
socioeconomice, de puterea de cumpărare, de nivelul productivității şi de dezvoltarea pe termen lung.  

Acordul are la bază o propunere prezentată de Comisia Europeană în 2020, în vederea combaterii 
dumpingului social şi a încurajării unei convergențe a salariilor către nivelul superior. 

Negocierea colectivă urmează să aibă un rol mai important. Statele unde convențiile colective protejează 

mai puțin de 80% din forța de muncă vor fi obligate să stabilească planuri de acțiune pentru creșterea 

treptată a acestui procentaj şi pentru implicarea sporită a partenerilor sociali în revizuirea periodică a 

salariului minim. 

În Uniunea Europeană există dezacorduri istorice între statele membre asupra salariului minim, din cauza 

sistemelor naționale diferite de stabilire a remunerațiilor. Salariile minime se încadrau în 2021 între 332 
de euro în Bulgaria şi 2202 euro în Luxemburg. 

www.socialistsanddemocrats.eu 

 

 

https://www.socialistsanddemocrats.eu/newsroom/work-will-pay-again-says-sd-mep-agnes-jongerius-last-nights-deal-minimum-wages-french-eu
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CONSILIUL EUROPEAN  

Reuniunea Consiliului European, Bruxelles, 23-24 iunie 2022 

 

La 23 iunie 2022, Consiliul European a adoptat concluzii privind Ucraina, cererile de aderare ale Ucrainei, 

Republicii Moldova și Georgiei, Balcanii de Vest și relațiile externe. Consiliul European a adoptat, de 

asemenea, concluzii privind Europa în sens 
larg și Conferința privind viitorul Europei.  

Totodată, înaintea reuniunii Consiliului 

European, liderii UE s-au reunit cu liderii din 

Balcanii de Vest în dimineața zilei de 23 iunie 

2022. În cursul reuniunii, liderii au discutat 
despre: 

❖ progresele în ceea ce privește 
integrarea în UE 

❖ modalități de avansare a procesului de 
extindere a UE 

❖ consecințele războiului de agresiune al 
Rusiei împotriva Ucrainei în regiune 

❖ aspecte geostrategice 
 

Principalele rezultate 

Europa în sens larg (citește mai mult la pagina 11) 

Consiliul European a purtat o discuție strategică referitoare la „Europa în sens larg”, privind relațiile UE cu 
partenerii săi din Europa. În acest context, liderii UE au discutat, de asemenea, o propunere de lansare a 
unei comunități politice europene. 

Scopul „Europei în sens larg” este de a oferi o platformă de coordonare politică pentru țările din Europa cu 
care UE are relații strânse. Acest lucru va contribui la încurajarea cooperării și la abordarea unor chestiuni 
de interes comun în vederea consolidării securității, stabilității și prosperității în Europa. 

Agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei 

Consiliul European a reafirmat că susține cu fermitate Ucraina și că UE va continua să ofere un sprijin 
puternic pentru reziliența economică, militară, socială și financiară generală a Ucrainei, inclusiv ajutor 
umanitar. 

Liderii UE au condamnat cu fermitate atacurile fără discriminare ale Rusiei împotriva civililor și a 
infrastructurii civile și au reiterat faptul că dreptul internațional umanitar trebuie respectat. 
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Liderii au subliniat faptul că 
trebuie să li se permită 
imediat ucrainenilor, în 
special copiilor, care au fost 
strămutați forțat în Rusia să se 
întoarcă în siguranță. 

Consiliul European a afirmat 
că vor continua lucrările 
privind sancțiunile, inclusiv 
eforturile pentru a consolida 
punerea lor în aplicare și 
pentru a preveni eludarea. 
Aici puteți vizualiza 
infograficul privind 
sancțiunile UE ca răspuns la 
invadarea Ucrainei de către 
Rusia 

 

Securitatea alimentară 

Consiliul European a abordat criza alimentară mondială. Liderii UE au solicitat insistent Rusiei să înceteze 
imediat vizarea instalațiilor agricole și să deblocheze porturile de la Marea Neagră pentru a permite 
exportul de cereale ucrainene și reluarea operațiunilor de transport maritim comercial. Liderii au sprijinit 
eforturile în acest sens ale secretarului general al Organizației Națiunilor Unite. 

„Folosind alimentele ca armă în războiul împotriva Ucrainei, Rusia este singura responsabilă de criza 
mondială a securității alimentare pe care a provocat-o.„ 

Concluziile Consiliului European, 23 iunie 2022 
 

Liderii și-au exprimat sprijinul ferm pentru lucrările în curs privind culoarele de solidaritate, care 
facilitează exporturile de alimente din Ucraina pe rute terestre și prin porturi din UE. 

Pe baza inițiativei FARM, precum și a inițiativelor ONU și G7, ei au invitat Comisia și statele membre ale UE 
să își intensifice eforturile vizând: 

❖ sprijinirea țărilor în curs de dezvoltare să își reorienteze lanțurile de aprovizionare, acolo unde este 
necesar 

❖ accelerarea lucrărilor privind inițiativele Echipei Europa care urmăresc să sprijine capacitățile de 
producție agroalimentară durabilă ale Africii 

❖ sprijinirea dezvoltării capacității de producție de factori de producție în țările în curs de dezvoltare, 
în special îngrășăminte durabile 

Cereri de aderare la UE 

Liderii UE au acordat statutul de țară candidată Ucrainei și Republicii Moldova. În acest context, liderii au 
invitat Comisia Europeană să transmită Consiliului un raport cu privire la îndeplinirea 
condițiilor prevăzute în avizele Comisiei privind cererile de aderare respective.  

Consiliul European este pregătit să acorde Georgiei statutul de țară candidată de îndată ce vor fi abordate 
prioritățile indicate în avizul Comisiei privind cererea de aderare a Georgiei.  

https://www.consilium.europa.eu/ro/infographics/eu-sanctions-russia-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/ro/infographics/eu-sanctions-russia-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/ro/infographics/eu-sanctions-russia-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/ro/infographics/eu-sanctions-russia-ukraine-invasion/
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Progresul fiecărei țări va depinde de meritele proprii în ceea ce privește îndeplinirea criteriilor de la 
Copenhaga, precum și de capacitatea UE de a absorbi noi membri. 

Dialoguri și acorduri politice 

Consiliul European a fost informat cu privire la cele mai recente evoluții referitoare la discuțiile dintre 
Bulgaria și Macedonia de Nord și a solicitat o soluționare rapidă a ultimelor chestiuni rămase astfel încât 
negocierile de aderare să poată fi deschise fără întârziere. 

Consiliul European este pregătit să acorde statutul de țară candidată Bosniei și Herțegovinei. În acest scop, 
liderii UE au invitat Comisia Europeană să transmită fără întârziere un raport Consiliului cu privire 
la punerea în aplicare a celor 14 priorități-cheie prevăzute în avizul acesteia, astfel încât Consiliul 
European să revină și să decidă asupra chestiunii. 

Toate concluziile summit-ului le puteți găsi aici 

https://www.consilium.europa.eu/ro/european-council/euro-summit/  

  

Liderii UE au discutat în premieră propunerea Franței de a lansa o 
Comunitate Politică Europeană 

 

  

Liderii celor 27 de state 
membre reuniți la Bruxelles în 
cadrul Reuniunii Consiliului 
Europei, au purtat prima 
discuția strategică privind 
propunerea președintelui 
francez Emmanuel Macron de 
lansare a unei comunități 
politice europene.  

Șefii de stat sau de guvern au 
asigurat că această comunitate 
nu va înlocui politica de 
extindere a UE, într-un gest 
menit să tempereze temerile 
apărute între statele care aspiră 
să devină membre ale UE, deși 
unele, precum Republica 
Moldova, au indicat că susțin 
acest demers. 

 
În documentul adoptat privind Europa în sens larg și Conferința privind viitorul Europei se menționează 
că scopul creării acestei comunități este de a oferi o platformă de coordonare politică pentru țările 
europene de pe întregul continent. Aceasta ar putea viza toate țările europene cu care Uniunea Europeană 
are relații strânse. În viziunea politicienilor, ar putea fi vorba despre Ucraina, Republica Moldova, Georgia, 
statele Balcanilor Occidentali, cele nemembre ale UE dar care fac parte din Spațiul Economic European 
(Norvegia, Islanda şi Liechtenstein), precum şi Marea Britanie.  
 

https://www.consilium.europa.eu/media/57467/2022-06-2324-euco-conclusions-ro.pdf
https://www.consilium.europa.eu/ro/european-council/euro-summit/
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Obiectivul ar fi încurajarea dialogului politic și a cooperării în vederea abordării unor chestiuni de interes 
comun, astfel încât să se consolideze securitatea, stabilitatea și prosperitatea continentului european.  
 
Emmanuel Macron, Olaf Scholz, Klaus Iohannis și ceilalți lideri europeni au asigurat, totodată, că un astfel 
de cadru nu va înlocui politicile și instrumentele existente ale UE, în special extinderea, și va respecta pe 
deplin autonomia decizională a Uniunii Europene. S-a precizat că  Comunitatea Politică Europeană (CPE) 
“nu ar înlocui” Consiliul Europei (CoE) sau Organizația pentru Securitate și Cooperare în Europa (OSCE) – 
alte organizații care includ membri din afara UE. 
 
Reuniunea Consiliului European a fost prima întrunire ordinară a șefilor de stat sau de guvern după 
încheierea lucrărilor Conferinței privind viitorul Europei în cadrul cărora președintele francez Emmanuel 
Macron a lansat un apel la crearea unei “comunități politice europene” care să primească, în special 
Ucraina și Republica Moldova, în paralel cu o procedură de aderare la UE care ar dura “decenii”. 
 
Liderii europeni au precizat că prin comunitatea politică europeană nu se dorește nici construirea unei 
alternative la aderare la UE, dar nici apariția unor așteptări false că aderarea unui stat la UE se va produce 
în mod automat prin apartenența la această comunitate. 
www.caleaeuropeana.ro 

 

Liderii mondiali reuniți la Summitul G7 

 

Summitul G7, găzduit în anul acesta de 
președinția germană,  a avut  loc în perioada 26-
28 iunie la Schloss Elmau, Bavaria. 

Summitul G7 este un forum care joacă un rol 
important în conturarea unor răspunsuri pe plan 
mondial la provocările globale, completând 
coordonarea economică globală asigurată de G20. 
Acesta reunește lideri ai UE și din următoarele 
țări – Canada, Franța, Germania, Italia, Japonia, 
Regatul Unit, Statele Unite ale Americii. În acest 
an la reuniune s-au alăturat liderii Argentinei, 
Indiei, Indoneziei, Senegalului și Africii de Sud, 
precum și Ucrainei. 

UE a fost reprezentată de președintele Consiliului 
European, Charles Michel, și de președinta 
Comisiei Europene, Ursula von der Leyen. 

Summitul G7 a reprezentat o ocazie de a 
transmite un semnal puternic de unitate în aceste 
vremuri tulburi, pledând pentru progres, 
prosperitate, pace și securitate. 

„UE și G7 împărtășesc aceleași obiective: stoparea mașinăriei de război a Rusiei, protejând totodată 
economiile noastre și pe cele ale partenerilor noștri.” 

Președintele Consiliului European, Charles Michel 
 

https://www.caleaeuropeana.ro/seful-consiliului-european-ii-invita-pe-macron-scholz-draghi-iohannis-si-ceilalti-lideri-ue-sa-acorde-statut-de-candidat-ucrainei-si-r-moldova/
https://www.caleaeuropeana.ro/de-la-pupitrul-democratiei-europene-emmanuel-macron-propune-crearea-unei-comunitati-politice-europene-si-revizuirea-tratatelor-ue/
https://www.caleaeuropeana.ro/de-la-pupitrul-democratiei-europene-emmanuel-macron-propune-crearea-unei-comunitati-politice-europene-si-revizuirea-tratatelor-ue/
https://www.caleaeuropeana.ro/comunitatea-politica-europeana-propusa-de-macron-s-ar-putea-reuni-in-premiera-la-praga-in-toamna-formatul-va-reuni-liderii-ue-si-liderii-tarilor-aspirante-la-ue/
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În cadrul a șase sesiuni tematice, liderii celor mai industrializate țări din lume s-au axat pe subiecte precum 

economia mondială, parteneriate pentru țările în curs de dezvoltare, politica externă și de securitate, 

durabilitatea, securitatea alimentară, multilateralismul, transformarea digitală. 

Totodată,  a fost aprobat un plan de investiții de 600 de miliarde 

de dolari în țări mai puțin dezvoltate capabil să contracareze 

investițiile chineze în infrastructura din Africa, Asia și Europa de 

est, mai ales. La summitul din Germania s-a vorbit pe larg, de 

asemenea, despre conflictul din Ucraina, crime de război, 

refugiați si plafonarea prețului la petrol. 

În ultima zi a summitului liderii principalelor 7 democrații 
avansate din lume au ajuns la un acord privind plafonarea 
prețului la petrol: vizează pentru moment numai petrolul 
produs de Rusia, nu producția globală, cum propunea Franța. În 
comunicatul lor final, liderii G7 au recunoscut că va fi dificil să 
plafoneze numai prețul petrolului rusesc, motiv pentru care au 
cerut „țărilor care au viziuni comune” cu ale Occidentului, când 
vine vorba de războiul din Ucraina, să li se alăture în eforturile 
de a limita câștigurile Moscovei. 

Despre acestea și alte concluzii ale Summitului G7 2022, vă puteți informa din declarația comună, adoptată 
la finalul acesteia. 

www.consilium.europa.eu 

COMISIA EUROPEANĂ 
 

156 de milioane de euro pentru a reduce povara bolilor netransmisibile în 
Europa 

 

Comisia Europeană lansează o inițiativă importantă 
de sprijinire a statelor membre UE pentru a reduce 
povara bolilor netransmisibile din Uniunea 
Europeană, abordând principalele cauze ale 
deceselor premature evitabile în Europa, 
îmbunătățind astfel sănătatea și bunăstarea 
cetățenilor. 

Comisarul european pentru sănătate, Stella 
Kyriakides a subliniat că bolile netransmisibile 
reprezintă 80% din povara bolilor în UE, punând o 
presiune considerabilă asupra sistemelor de 
sănătate. Inițiativa respectivă este un pas important 

pentru a continua abordarea bolilor în mod sistematic și cuprinzător. 

Pentru a face acest lucru, Comisia a publicat un document de orientare pentru inițiativa ”Mai sănătoși 
împreună: Inițiativa UE privind bolile netransmisibile (NCD)”. 

https://moldova.europalibera.org/a/plafonarea-pre%C8%9Bului-pentru-petrolul-rusesc-o-m%C4%83sur%C4%83-dorit%C4%83-de-occident-dar-periculoas%C4%83/31913378.html
https://moldova.europalibera.org/a/plafonarea-pre%C8%9Bului-pentru-petrolul-rusesc-o-m%C4%83sur%C4%83-dorit%C4%83-de-occident-dar-periculoas%C4%83/31913378.html
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2022/06/28/g7-leaders-communique/
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/international-summit/2022/06/26-28/
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Această inițiativă identifică acțiunile eficiente și instrumentele de sprijin juridic și financiar disponibile în 
cinci domenii principale: boli cardiovasculare, diabet, boli respiratorii cronice, sănătate mintală și 
tulburări neurologice, precum și principalii factori care contribuie la acestea. 

Inițiativa va dispune de un buget de 156 de milioane de euro în cadrul programului de lucru 2022 al 
EU4Health. 

health.ec.europa.eu 

  

Aviație cu emisii zero: Comisia Europeană lansează o nouă alianță 
pentru a face din aeronavele electrice și pe bază de hidrogen o 

realitate 

 

  

Comisia Europeană a lansat oficial Alianța pentru o aviație cu emisii zero, invitând membrii comunității 
aviatice să își unească forțele pentru a se pregăti pentru apariția aeronavelor cu emisii zero. 

Alianța pentru o aviație cu emisii zero își 
propune să pregătească ecosistemul 
aviatic pentru intrarea în funcțiune a 
aeronavelor alimentate cu hidrogen și cu 
energie electrică, pentru a se asigura că 
transportul aerian contribuie la obiectivul 
european de neutralitate climatică pentru 
2050. 

De asemenea, alianța va reuni 
reprezentanți ai producătorilor de 
aeronave, companiilor aeriene, 
aeroporturilor, companiilor energetice și 
furnizorilor de combustibil, agențiilor de 
standardizare și certificare, grupurilor de 
interese ale pasagerilor și de mediu și 
autorităților de reglementare. 

În următoarele două decenii, se 
preconizează că vor fi introduse pe piață 
peste 44.000 de aeronave noi. Volumul 
potențial al pieței pentru aeronavele cu emisii zero a fost estimat la 26.000 până în 2050, cu o valoare 
totală de 5.000 de miliarde de euro. 

ec.europa.eu 

 

 

 

 

 

https://health.ec.europa.eu/publications/eu-non-communicable-diseases-ncds-initiative-guidance-document_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_22_3854
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  MOLDOVA – UE 
 

Solidaritate UE cu Moldova: Comisia Europeană propune ridicarea 
ultimelor restricții pe produsele agricole 

 

  

Moldova va putea, vreme de cel puțin un an, să-și vândă merele, cireșele, usturoiul și alte produse agricole 
pe piețele europene fără a plăti taxe vamale. 
 
Comisia Europeană a propus la 9 iunie o nouă legislație care să permită un „acces temporar îmbunătățit” 
pe piețele celor 27 de țări membre pentru cele șapte produse din Moldova, care sunt încă supuse cotelor 
tarifare la intrarea în UE. 
 
Comisia de la Bruxelles prezintă asta ca pe un gest 
de solidaritate menit să ajute Moldova să facă față 
pierderii principalelor sale piețe și centre de tranzit 
pentru aceste produsele agricole, pierderi cauzate 
de războiul Rusiei împotriva Ucrainei. 
Practic, toate produsele moldovenești pot intra de 
acum înainte în UE fără tarife în cadrul zonei de liber 
schimb aprofundată și cuprinzătoare UE-Moldova 
(DCFTA). 
 
Măsurile propuse acoperă restul de șapte produse pentru care exporturile din Moldova în UE nu erau până 
acum pe deplin liberalizate: prune, struguri de masă, mere, roșii, usturoi, cireșe și suc de struguri. 
Regulamentul dublează – pe durata unui an – cantitatea acestor produse care pot fi importate fără tarife 
din Moldova în UE. Potențialele cantități fără tarife vor fi acum în valoare de aproximativ 55 de milioane 
euro, inclusiv aproximativ 10 milioane euro de prune și 27 de milioane euro de struguri de masă. 
 
Pe deasupra, 30 milioane euro suplimentare sunt destinate Chișinăului din fondurile UE rezervate pentru 
Ucraina, pentru administrarea crizei refugiaților din Ucraina care ajung în Republica Moldova. 
www.eeas.europa.eu/delegations/moldova 

  

România și Republica Moldova recunosc reciproc diplomele, 
certificatele și titlurile științifice 

 

  

Ambasada României informează că la 20 iunie 2022 au fost 

finalizate procedurile interne în România și Republica Moldova 

necesare intrării în vigoare a Acordului între Guvernul României și 

Guvernul Republicii Moldova privind recunoașterea reciprocă a 

diplomelor, certificatelor și titlurilor științifice, semnat la București 

la 23 noiembrie 2021. 

Astfel, începând cu 20 iunie 2022, respectivul Acord a intrat în 

vigoare. 

https://www.facebook.com/ambasada.romaniei.in.republica.moldova/  

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_3547
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_22_3547
https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/ro/content/zona-de-liber-schimb-aprofundata-si-cuprinzatoare-ue-moldova
https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/ro/content/zona-de-liber-schimb-aprofundata-si-cuprinzatoare-ue-moldova
https://www.eeas.europa.eu/delegations/moldova/ue-faciliteaz%C4%83-cre%C8%99terea-exporturilor-de-produse-agricole-din-republica-moldova_ro?s=223
https://www.facebook.com/ambasada.romaniei.in.republica.moldova/
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Primele schimburi comerciale de energie electrică cu Ucraina și Republica 
Moldova demarează pe 30 iunie pe interconexiunea dintre Ucraina și 

România 

 

 
Primele schimburile comerciale de energie electrică cu Ucraina și Republica Moldova sunt planificate să 
înceapă pe data de 30 iunie 2022 pe interconexiunea dintre Ucraina și România, anunță Transelectrica. 
 
Comercializarea energiei 
electrice pe celelalte 
interconexiuni (Ucraina-
Slovacia, Ucraina-Ungaria și 
Moldova-România) va urma 
ulterior, după definitivarea 
aspectelor legate de regulile de 
licitație. 
 
Capacitatea comercială totală va 
fi limitată în primă fază la 100 
MW, iar după această etapă 
inițială, este de așteptat ca 
valorile comercializate să crească 
treptat, în urma unei evaluări 
lunare a impactului volumelor schimbate asupra stabilității și securității sistemului energetic. 
 
Acest lucru este posibil după ce Operatorii de Transport și Sistem (OTS) din Europa Continentală au 
confirmat faptul că au fost îndeplinite condițiile tehnice preliminare pentru a permite schimburile 
comerciale de energie electrică între Ucraina și statele vecine. 
 
Procesul vine după sincronizarea cu succes a sistemelor electroenergetice, realizată în data 16 martie 
2022, și a acceptării Ukrenergo ca membru observator al ENTSO-E, pe 26 aprilie 2022. 
www.caleaeuropeana.ro 
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